



2009年7月3日 星期五

← 上一篇 下一篇 →

# 论不虚生引验见效

——读《中医抗癌临证新识》

孟庆云

人民卫生出版社出版的《中医抗癌临证新识》，是王三虎教授的论述，而是作者的亲历经验和理论创获。

进入20世纪以后，癌症成为威胁人类最严重的疾病之一，成为公

中医学对肿瘤认识甚早，在《史记·扁鹊仓公列传》中就有“瘤”、“积”、“石瘕”、“肠覃”、“伏梁”，《难经》有“息”有“瘤”的命名。历代医家在实践中，不只是识病名，而且在治疗中肿瘤的经验，是医学界和患者们的期盼和需求。王三虎教授推出的这论治癌症的经验和理论的展现。

阅读此书，深感王三虎教授的成就来自于他治学实践路线的“通达之路”。王三虎教授之治学是经典与临床双攻，其临床则是论、各家学说、不离乎临床，于临床辨证论治时循理而行。《医宗金鉴清》，他探理究方，而不是据证套方或堆药，临床思维深化了理论意和兴趣。他着重于学脉上的探索，例如阅读《金匱要略》之肺痿；其口脉微，其人咳，口中仅有浊唾涎沫者何？师曰：为肺痿之病。”以的原因之一。这与现代医学所言恶性肿瘤，存在胰岛素抵抗而致糖代谢推究，本条肺痿当包括肺癌。他以此在临证中，将肺癌从肺痿论治，善于思考，沟通学术而得妙悟，为肺痿做了新的诠释。清代章学诚指经典，首重实践。王三虎教授就是在实践中感悟，在实践中继承的。标，在历代医家的名著和医案中搜索寻觅，如他所言，果然是“如沐使他领悟了三物黄芩汤、独活寄生汤等有抗癌之用；刘河间之主火说势利导，可以攻癌邪；李东垣之补益元气，朱丹溪之滋阴，张景岳之逐次分析了抗癌的方药，验之于临床。他将每个病例都记录于自己的业，积累了可贵的资料。

在阅读经典又富于临证的同时，王三虎教授一直着眼于抉发中医微，对自己的案例辨析得失，把经验升华为理论。在理论上，他提出相混致癌论”。在治疗上，他创立了“留根抗癌”的学说。更可贵的剂，诸如治疗白血病的三草牛角汤，治疗肝癌的软肝利胆汤和治疗食抗癌实践，主要是在第四军医大学肿瘤研究所、西安市中医院和广西地实施的，其成果以其诊断明确、操作规范而受到中西医同道的认可。中西医在治疗肿瘤的临床工作中，有一种思维方式模式化和简单化的正和祛邪两端，这显然是不足取，也不尽为用的。这一点，王三虎教

王三虎教授是一位博通多专，而又长于笔耕的临床家，已发表论国医学史年会上首次相晤的。今日阅读此书，不仅感到其实践和创新术底蕴的潜质，更重要的是，我们还能感受到作者的医德魅力。

← 上一篇 下一篇 →

第4版：学术与临床

上一版 ◀ ▶ 下一版



### 版面导航



第1版 今日要闻



第2版 综合新闻



第3版 视点

### 标题导航

- 气血通道经络概念溯源
- 论不虚生  
引验见效
- “六经”当为“六病”

**国内统一刊号:** CN11-0153 **邮发代号:** 1-140(国内) D-1138(国外)  
**地址:** 中国北京市朝阳区北沙滩甲四号 **邮编:** 100192 **电话:** 64854537  
**传真:** 64854537 **mail:** cntcm@263.net.cn **广告热线:** 64855366  
Copyright 本网站内容版权所有, 未经许可禁止转载, All Rights Resened